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навчання мовного спілкування (монологічного і діалогічного) є закономірною 

потребою сьогодення. 

Список використаних джерел 

1.Ванжура Л. Як розвинути комунікативно-мовленнєві здібності учнів / Л. 

Ванжура // Початкова освіта. – 2009. – Березень (№12). – С.9-14. 
2.Гуцул З. Текстоцентричні технології на уроках словесності // Вивчаємо 

українську мову та літературу. – 2006. – бер. (№8). – С. 6-11. 

3.Донченко Т. Формування в учнів поняття про типи мовлення і типологічну 

структуру тексту / Т.Донченко // Дивослово. – 2004. – №4. – С. 23-26. 
4.Лещенко Г.П. Комунікативна компетенція молодших школярів та шляхи її 

реалізації у початковому курсі української мови// Оновлення змісту, форм і методів 

навчання і виховання в закладах освіти.  Наукові записки РДГУ. – 2009. - №8. – С.82-

89. 
5.Навчальні програми для загальноосвітніх закладів із навчанням українською 

мовою.1-4 класи.Українська   мова.- К.:Видавничий дім «Освіта», 2012.-С.5-71. 

6.Про особливості реалізації нового змісту Державного стандарту початкової 

загальної освіти на  2015-2016 н.р. //Український мовно-інформаційний фонд НАН 
України -[Електронний ресурс] - Режим доступу: htpp://ulif.org.ua/ulp/html/.- Загол. з 

екрану. 

7.Словник української мови в 11тт /АН УРСР. Інститут мовознавства / за ред.. 

І.К.Білодіда, - Т.10,1979.-С.57. 
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Мова – найважливіший засіб спілкування і пізнання навколишнього світу. 

Оволодіння нею, як відомо, починається вже з перших слів дитини, але вивчення як 

системи передбачене лише шкільною програмою. 

Вивчення рідної мови шестирічними школярами в школі розпочинається із 

навчання грамоти і відбувається в рамках особистісно зорієнтованого підходу з 

урахуванням рівня мовного розвитку, мовленнєвих здібностей та індивідуальних 
особливостей кожної дитини. 

Оволодіння першокласниками грамотою передбачає формування початкової 

навички читання. Вона успішно формується завдяки цілеспрямованій роботі над 

звуком і буквою протягом усього періоду навчання грамоти [3, c.23]. 
Відомо, що в сучасній початковій школі навчання грамоти (читання й письмо) 

здійснюється за звуковим аналітико-синтетичним методом. Суть звукового аналітико-

синтетичного методу за К.Д.Ушинським полягає в тому, що основою навчання читати 

http://ulif.org.ua/ulp/html/
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й писати є звук і в однаковій мірі застосовується як аналіз (розклад слова на склади, 

звуки), так і синтез (сполучення звуків, букв у склади, слова і читання їх ) [2, с. 17]. 
Робота над звуком і буквою є основою успішного оволодіння навичками читання 

і письма учнів. Змістом початкового навчання пояснюється актуальність проблеми - 

організація звуко-графічної роботи на уроках української мови. Вітчизняна 
загальноосвітня школа має певний досвід щодо опрацювання звука і букви в період 

навчання грамоти. Цьому питанню приділяли багато уваги Н.О. Щербакова, 

С.П.Редозубов, П.С. Жедек, Д.Б. Ельконін, М.С. Вашуленко, Б.С. Саженюк, Н. Тоцька, 

Л. Мацько та інші. 
Звуко-графічна робота як основа навчання читати і писати в букварний період 

займає значне місце на уроках навчання грамоти. Вчитель має докласти багато зусиль, 

щоб шестирічний школяр усвідомив, що звук і буква не одне й те ж. Звук ми 

вимовляємо і чуємо, а букву - бачимо і пишемо. Звуки мовлення на письмі 
позначаються буквами, а буква позначає звук: мама — звук [м] позначається на письмі 

буквою «ем», буква «ем» позначає звук [м].  

Вся звукова робота учня в період навчання грамоти має бути спрямована на 

розвиток фонематичного слуху - вміння чути окремі звуки в слові і вміння 
відтворювати звукову форму слів упродовж внутрішнього їх вимовляння, виділяючи 

їх із складів, розпізнаючи фонеми (основні звуки) в сильних і слабких позиціях, 

розрізняючи варіанти фонем. [4, с.24]. 

Для усвідомлення та засвоєння фонетичних знань застосовується фонетичний 

розбір. У початкових класах практикуються два види його, що спрямовані на 

поглиблення мовленнєвих сприймань та усвідомлень у дітей, на формування чітких 

орієнтирів у звукобуквеному складі слів, - звуковий та звукобуквений. 

Під звукобуквеним  розбором розуміємо 1) вправи, пов’язані з різними 
операціями над звукобуквеним складом слова, - виділення звука із слова, визначення 

його місця, звукової послідовності, позначення звука буквою і т.п.; 2) власне розбір. У 

звукобуквеному розборі співвідносяться звуки і букви – звук позначається буквою 

(йдемо від звука до букви) [4, с.92]. 
У звуковому розборі аналізується тільки звуковий склад слова, визначається 

послідовність звуків (без букв). 

Звуковий, звукобуквений аналізи  - важливі засоби оволодіння учнями 

фонетикою, орфоепією та орфографією; інтелектуального розвитку школяра. 
Як різновид звукобуквеного розбору – звукобуквене  коментування: учень 

записує слово та у процесі запису розповідає послідовно, якою буквою позначає звук 

(вода – звук [в] позначу буквою в і т.д.).Ця вправа особливо корисна на етапі 

фонетико-графічного письма, коли спостерігаються помилки на пропуск, заміну, 
перестановку та дописування букв, складів. 

Об’єктом звукової роботи (аналіз і синтез) має бути сприйняте на слух 

(вимовне) слово. Усі аналітико-синтетичні звукові вміння та навички формуються в 

процесі слухання звука,слова. Робота над звуковим складом слова повинна мати 
практичну спрямованість – діти вчаться вимовляти кожен звук, склад, аналізують дії 

артикуляційних органів. Важливо навчити послідовно називати звуки у вимовленому 

(почутому) слові. Слідкуємо за орфоепією. 

Нерідко намагаються записувати слово і аналізувати. У такому випадку звуковий 
розбір підміняють аналізом звукових значень букв. 

Система роботи з формування в першокласників понять про звуки і букви, 

практика звукобуквеного аналізу протягом усього періоду навчання грамоти 
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ґрунтовно висвітлені в посібнику М.С. Вашуленка «Орфоепія і орфографія в 1 – 3 

класах» [1, с.40]. 
Під час проведення звукового, звукобуквеного розборів важливо навчити дітей 

послідовно називати звуки в почутому слові, визначати співвідношення між звуками 

та буквами в ньому, що вкрай необхідне під час письма, бо письмо – це кодування 
звукового складу слова за допомогою умовних (буквених) знаків [4, с.57]. 

Особливість зазначених видів розбору в тому, що аналізу має передувати 

орфоепічна вимова слова, а не проговорювання його (відтворювання буквеного 

складу). Отже, на початку розбору треба домагатись правильної вимова слова. Якщо 
помилка допущена у вимові, її виправляємо, співвідносимо помилкову вимову з 

орфоепічним зразком. 

Звукове моделювання полягає в тому, що учень вимовляє слово, потім називає 

послідовно кожен звук у ньому, позначаючи одночасно його певним знаком: кружечок 
асоціюється з вільним проходженням видихуваного повітря через мовний апарат 

(голосний звук); одна риска позначає перешкоду на шляху видихуваного повітря 

(бувають різні під час вимови твердих приголосних звуків); дві риски – сильну 

перешкоду, що спостерігається у вимові м’яких приголосних (створюються 
додатковим до основної артикуляції підняттям середньої спинки язика в напрямку до 

твердого піднебіння). Пом’якшений позначається рискою і другою до половинки 

(артикуляція наближається до і-подібної) [5, с.23]. 

Звукове моделювання треба завжди супроводжувати звуковим аналізом. Учень 
не повинен мовчки будувати звукову модель (схему). Звукове моделювання формує в 

учнів свідоме уявлення про звуковий склад слова, про існуючі невідповідності між 

словами вимовленими та позначенням їх на письмі (колосся, яма, Київ, олень, кущ, 

щічки, жінка, милується, дзьоб та ін.). 
Алгоритм звукового моделювання (схеми): малюємо відкриту рамку; 

вимовляємо орфоепічно вірно слово; називаємо послідовно звуки і відповідно їх 

позначаємо; закриваємо рамку; виконуємо складоподіл; ставимо наголос. Складоподіл 

позначається круглими дужками знизу [5, с.97-98]. 
Звукове моделювання може бути повним (звуковий аналіз слова, побудова 

звукової моделі) та частковим. Часткова форма звукового аналізу: вчитель вимовляє 

слово, дає завдання – назвати в слові третій звук або п’ятий, піднести сигнальну 

картку з відповідним позначенням (фішкою). 
Різновидом моделювання є гра «Живі букви».  Вчитель називає слово, діти 

створюють його графічний зразок за допомогою букв ("будують"). Доцільно в дії мати 

два алфавіти на випадок повторення букв у слові: один на столі у вчителя, другий – у 

кожного учня буква. Якщо повторюються букви в слові, то один з учнів "доносить" 
відповідну. Методика проведення: називаю слово, діти будують його, порівнюємо 

вимову і написання, пояснюємо правопис, якщо є така потреба, а потім даємо звукові 

завдання від букви: 

- вийди склад з наголошеним (ненаголошеним) звуком, вимов його, якими 
буквами позначається? 

- побудуємо слово, яке б мало наголос на тому складі, що і в побудованому та 

ін. [4, с.25]. 

І звукове моделювання, і гра «Живі букви» - аналітико-синтетичні вправи. 
Звукове конструювання – синтетична вправа. Синтетичні (конструктивні) 

вправи сприяють не тільки вдосконаленню звукових умінь, але й мовленнєвій 

практиці, бо пов’язані з добором потрібних слів за певними координатами, з їх 

вимовою. 



 

164 

Мовне конструювання за характером завдань може бути двох видів: фонетичне 

та граматичне. 
 Під час фонетичного (звукового) конструювання розумова діяльність учнів 

спрямована на усвідомлення звукового складу слова. За певними звуковими 

координатами учні добирають слова (словесне конструювання): 
– доберіть слово, яке б починалось голосним звуком; 

– доберіть слово, в якому б звуків було б менше, ніж букв (і навпаки); 

Крім словесного конструювання, умовно можна виділити графічне 

конструювання: добір слів за даною схемою. Графічне позначення звукового складу ( 
а іноді – часткового і буквеного). 

Як свідчить досвід навчання української мови  молодших школярів,звукова 

робота не ускладнює навчальний процес, а робить його ефективним, практично 

спрямованим. Адже роль фонетичних знань, розвиненого фонематичного слуху в 
лінгвістичному розвитку учнів, в успішному навчанні їх у школі загальновідома. Від 

наявності вмінь чути слово та розрізняти звуки в ньому на слух, виділяти їх зі слова 

або складу значною мірою залежить становлення навичок читання, бо читання 

(синтез) можливе лише на основі активних дій зі звуками. Розвинений фонематичний 
слух потрібен і для оволодіння артикуляційними та орфоепічними вміннями та 

навичками, для формування навичок письма (переведення звукового комплексу слова 

в буквений), орфографічних дій.[4, с.26]. 
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